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 Łukasz Maślona 
 Radny Miasta Krakowa 
 
 
 
 
 

Odpowiadając na Pana interpelację w sprawie funkcjonowania stołówek szkolnych                             
i opieki stomatologicznej w szkołach, przekazaną przez Pana Jakuba Koska, Przewodniczącego 
Rady Miasta Krakowa 25 maja 2026 r., uprzejmie informuję, że Miasto Kraków prowadzi 
kompleksowe działania mające na celu poprawę jakości żywienia oraz opieki zdrowotnej 
uczniów krakowskich szkół.  

 
Planowany program pod roboczą nazwą „Szkolne Stołówki 2030” zakłada zarówno 

modernizację infrastruktury stołówek i jadalni, jak również wdrożenie nowoczesnego modelu 
żywienia, odpowiadającego na potrzeby dzieci i młodzieży. Równolegle realizowane są 
konkretne inwestycje remontowe w placówkach oświatowych oraz działania związane                                         
z zapewnieniem dostępu do opieki stomatologicznej i edukacji prozdrowotnej. Nowoczesne 
stołówki szkolne będą gwarantować dzieciom smaczne i zdrowe posiłki. Stołówki będą 
organizowane w taki sposób, aby zapewnić dzieciom możliwość dokonania wyboru tego, co 
nakładają na swój talerz. Produkty będą pochodzić od lokalnych rolników. Takie rozwiązanie nie 
tylko skróci łańcuch dostaw, ale też będzie realnym wsparciem lokalnej produkcji.  

 
Koncepcja programu opiera się na dwóch wzajemnie uzupełniających się filarach. 

Pierwszy filar dotyczy strategii inwestycyjnej związanej z modernizacją stołówek i jadalni 
szkolnych, natomiast drugi koncentruje się na wdrożeniu nowego modelu żywienia oraz 
organizacji posiłków. 

 
W ramach pierwszego filaru planowane jest przeprowadzenie działań inwestycyjnych 

obejmujących zarówno kompleksowe modernizacje stołówek szkolnych, jak i szybkie remonty 
jadalni poprawiające komfort uczniów już na początkowym etapie realizacji programu. 
Finansowanie przedsięwzięcia ma opierać się na środkach budżetowych Miasta oraz możliwości 
wsparcia ze środków pozostających w dyspozycji Dzielnic. 
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W pierwszej kolejności wytypowane zostaną szkoły o najniższym standardzie 
infrastruktury żywieniowej. Inwestycje będą etapowane i realizowane zgodnie z ustalonymi 
priorytetami w kolejnych latach. Do końca 2027 r. planowane jest przygotowanie dokumentacji 
technicznej dla szkół objętych programem. Możliwości przygotowania dokumentacji 
technicznej dla szkół objętych programem są uzależnione od wielkości środków finansowych 
jakie mogą zostać wygospodarowane z budżetu Miasta oraz środków pozostających                                            
w dyspozycji Dzielnic.  

Kompleksowa modernizacja stołówek może objąć gruntowną przebudowę zaplecza 
żywieniowego, w tym modernizację kuchni i jadalni. Zakres działań przewiduje dostosowanie 
infrastruktury do aktualnych norm sanitarnych i technologicznych, poprawę ergonomii pracy 
personelu oraz stworzenie funkcjonalnych i estetycznych przestrzeni do spożywania posiłków. 
Zakres działań będzie uzależniony od planowanej dokumentacji technicznej dla każdej ze szkół. 
Efektem będzie gotowość do realizacji inwestycji od 2027 r., możliwość precyzyjnego 
planowania wydatków w Wieloletniej Prognozie Finansowej oraz trwała poprawa warunków 
korzystania ze stołówek przez uczniów. 

Równolegle prowadzone będą działania pozwalające osiągnąć szybki i widoczny efekt 
poprawy standardu jadalni szkolnych. Program zakłada wybór szkół, w których zaplecze 
kuchenne znajduje się w dobrym lub wystarczającym stanie technicznym, dzięki czemu możliwe 
będzie skoncentrowanie się na modernizacji samych przestrzeni jadalnych. Zakres prac obejmie 
m.in. malowanie pomieszczeń, wymianę podłóg, montaż nowych okładzin ściennych oraz 
poprawę estetyki i funkcjonalności wnętrz. Dzięki temu pierwsze efekty programu będą 
widoczne już w 2026 r. 

Drugi filar programu dotyczy zmian w modelu żywienia i organizacji posiłków. Zakłada 
on zwiększenie możliwości wyboru posiłków przez uczniów przy jednoczesnym zachowaniu 
zasad zdrowego żywienia. Miasto planuje dostosowanie oferty żywieniowej do preferencji                                
i potrzeb uczniów, w tym uwzględnienie diet specjalnych oraz ograniczeń wynikających z alergii 
pokarmowych. Rozważane są rozwiązania takie jak: możliwość wyboru spośród kilku zestawów 
obiadowych, większa elastyczność oferty oraz stopniowe usprawnianie organizacji wydawania 
posiłków. Program przewiduje również aktualizację zasad współpracy z ajentami prowadzącymi 
żywienie w szkołach. 

Wdrożenie nowych rozwiązań ma przyczynić się do zwiększenia satysfakcji uczniów, 
poprawy jakości oferty żywieniowej oraz ograniczenia marnowania żywności. Program ma 
charakter zarówno infrastrukturalny, jak i społeczny – jego celem jest stworzenie nowoczesnych 
przestrzeni wspierających zdrowe nawyki żywieniowe i budowanie kultury świadomego 
odżywiania. 

Realizacja programu została podzielona na etapy. W latach 2026/2027 planowane jest 
opracowanie dokumentacji technicznej, rozpoczęcie remontów jadalni oraz przygotowanie 
zmian organizacyjnych w systemie żywienia. W tym okresie możliwe będzie określenie pełnych 
kosztów inwestycji. Od 2027 r. rozpocznie się realizacja kompleksowych modernizacji 
obejmujących kuchnie i jadalnie oraz kontynuacja mniejszych remontów. 
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Program będzie komunikowany poprzez konferencje prasowe, oficjalne komunikaty 
oraz kampanię informacyjną prowadzoną za pośrednictwem strony internetowej Miasta, 
mediów społecznościowych, mediów lokalnych oraz bezpośredniej komunikacji ze szkołami                            
i rodzicami. W ramach działań informacyjnych prezentowane będą m.in. listy szkół objętych 
programem, wizualizacje „przed” i „po”, pierwsze realizacje oraz szczegółowe informacje 
dotyczące zakresu i finansowania programu. 

Najważniejszym rezultatem programu będzie poprawa warunków spożywania posiłków 
przez uczniów, unowocześnienie infrastruktury szkolnej oraz podniesienie jakości                                    
i atrakcyjności posiłków. Program łączy działania przynoszące szybkie efekty z długofalową 
strategią modernizacji systemu żywienia w szkołach. 

Kluczowym przekazem programu jest hasło: „Działamy natychmiast, jednocześnie 
przygotowując kompleksową zmianę na przyszłość”. Inicjatywa ma zapewnić uczniom lepsze 
warunki już dziś, przy jednoczesnym konsekwentnym budowaniu nowoczesnego i zdrowego 
systemu żywienia szkolnego na kolejne lata. 

W związku z powyższym informuję, że Miejskie Centrum Obsługi Oświaty w Krakowie 
przewidziało następujące zadania dotyczące remontów stołówek szkolnych i jadalni: 

• Szkoła Podstawowa nr 1, ul. Kopernika 16 – 26 maja 2026 r. zawarto umowę na remont jadalni 
z terminem realizacji do 17 sierpnia 2026 r. – kwota 79 785,40 zł. 

• Szkoła Podstawowa nr 111, ul. Bieżanowska 204 - zawarto umowę na opracowanie 
dokumentacji projektowej modernizacji kuchni z terminem realizacji do 1 grudnia 2026 r. - 
kwota 59 901 zł. 

• Szkoła Podstawowa z Oddziałami Integracyjnymi nr 151, ul. Lipińskiego 2 - zawarto umowę   
na opracowanie dokumentacji projektowej modernizacji kuchni z terminem realizacji                                               
do 10 listopada 2026 r. - kwota 119 925 zł. 

• Zespół Szkolno-Przedszkolny nr 5, os. Oświecenia 30 - opracowano dokumentacje projektową 
remontu wentylacji w kuchni - kwota 29 520 zł. 20 maja 2026 r. nastąpiło otwarcie ofert                     
na remont wentylacji w pomieszczeniach kuchni w Zespole Szkolno-Przedszkolnym nr 5 - trwa 
badanie ofert. Najtańsza oferta: 251 897,85 zł. 

• Szkoła Podstawowa nr 103, os. Kolorowe 29 – 4 maja 2026 r. zawarto umowę na opracowanie 
dokumentacji projektowej dla modernizacji kuchni z terminem realizacji do 8 września 2026 r. – 
kwota 39 800 zł. Realizacja planowana w 2027 r. - WPF 2027 - kwota 350 000 zł. 

• Zespół Szkolno-Przedszkolny nr 4 w Krakowie, ul. Urzędnicza 65 - zawarto umowę na 
opracowanie dokumentacji remont kuchni z terminem realizacji do 18 grudnia 2026 r. -                                    
70 110 zł. 23 kwietnia 2026 r. ogłoszono postępowanie na remont pomieszczeń w budynku 
Zespołu Szkolno-Przedszkolnego nr 4 w Krakowie (remont pomieszczeń, w tym remont jadalni). 
Otwarcie ofert nastąpiło 8 maja 2026 r. Postępowanie jest w trakcie weryfikacji. 
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Gmina Miejska Kraków realizuje obowiązek nałożony ustawą z dnia 12 kwietnia 2019 r. 
o opiece zdrowotnej nad uczniami jakim jest organizacja opieki dentystycznej w samorządowych 
szkołach i placówkach. Dokumentem potwierdzającym realizację tego obowiązku jest corocznie 
wypełniany formularz sprawozdawczy przez dyrektorów samorządowych szkół i placówek,                        
w oparciu o zarządzenie nr 3390/2022 Prezydenta Miasta Krakowa z dnia 22 listopada 2022 r.  
w sprawie zasad organizacji opieki zdrowotnej nad uczniami samorządowych szkół podstawowych, 
ponadpodstawowych i placówek na terenie Gminy Miejskiej Kraków.  
 

Aktualnie większość szkół zapewnia uczniom dostęp do lekarza stomatologa w oparciu  
o zawarte przez Gminę porozumienia o współpracy z podmiotami leczniczymi, finansowane ze 
środków publicznych, z uwagi na ograniczone warunki lokalowe w części szkół. Opieka 
stomatologiczna nad uczniami realizowana jest w miejscu określonym w umowie o udzielanie 
świadczeń opieki zdrowotnej zawartej przez podmiot leczniczy z Narodowym Funduszem 
Zdrowia. Miejscem tym, zgodnie z ustawą, jest gabinet zlokalizowany w szkole, gabinet 
dentystyczny poza szkołą prowadzony przez podmiot wykonujący działalność leczniczą 
współpracujący ze szkołą i organem prowadzącym szkołę. We wrześniu 2025 r. zawarto  
8 porozumień z podmiotami leczniczymi, które w ramach posiadanego kontraktu realizują 
opiekę stomatologiczną dla wszystkich chętnych wśród populacji krakowskich uczniów.  
 

Dane sprawozdawcze, zgromadzone zgodnie z ww. zarządzeniem Prezydenta Miasta 
Krakowa, wskazują, że w roku szkolnym 2024/2025 gabinety dentystyczne znajdowały się na 
terenie 20 samorządowych szkół i placówek, a uczniowie 158  jednostek oświatowych korzystali 
z opieki lekarza stomatologa w ramach gabinetów znajdujących się na terenie innej szkoły lub 
podmiotów leczniczych realizujących świadczenia stomatologiczne dla dzieci i młodzieży                                
w ramach zawartych przez Gminę Miejską Kraków porozumień o współpracy. 
 

Jednym z elementów umożliwiających wdrożenie zadania dotyczącego zapewnienia 
dostępu do stomatologa i dla uczniów krakowskich szkół jest współdziałanie z Miejskim 
Centrum Obsługi Oświaty w Krakowie w zakresie działań związanych z remontami gabinetów 
stomatologicznych w celu zapewnienia renowacji szkolnych gabinetów dentystycznych, 
nadających się do użytku zgodnie z przeznaczeniem. Na bieżąco analizowane są możliwości 
dotyczące przywrócenia gabinetów w szkołach oraz tworzenie nowych ze szczególnym 
uwzględnieniem ich projektowania w nowopowstających szkołach. 
 

Ponadto Gmina Miejska Kraków realizując zadania związane z organizacją opieki 
zdrowotnej nad uczniami szkół samorządowych, w tym opieki stomatologicznej, podejmuje 
współpracę z partnerami takimi jak PZU ZDROWIE. W trosce o zdrowie dzieci i młodzieży oraz 
kształtowanie prawidłowych nawyków prozdrowotnych 4 maja br. zawarto Porozumienie                              
o współpracy, w ramach którego Miasto Kraków zaprasza uczniów szkół samorządowych do 
udziału w projekcie profilaktycznym dotyczącym edukacji stomatologicznej. Celem projektu jest 
zwiększenie świadomości uczniów w zakresie higieny jamy ustnej, profilaktyki chorób zębów                     
i przyzębia, a także promowanie zdrowego stylu życia już od najmłodszych lat. Program 
obejmuje m.in.: 
•  zajęcia edukacyjne dostosowane do wieku uczniów, 
•  warsztaty praktyczne prowadzone przez wykwalifikowanych specjalistów, 
• materiały edukacyjne dla uczniów i nauczycieli. 
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Działania realizowane w ramach Porozumienia polegają na: 
a) prowadzeniu działań edukacyjnych i informacyjnych dotyczących higieny jamy ustnej, 
b)  organizacji profilaktycznych przeglądów stomatologicznych dla uczniów, 
c)  współpracy z pielęgniarkami szkolnymi oraz dyrektorami szkół i nauczycielami  
w zakresie promocji zdrowia jamy ustnej, udostępnieniu przez dyrektorów szkół pomieszczeń 
niezbędnych do prowadzenia edukacji zdrowotnej.   
 
 Profilaktyczne przeglądy stomatologiczne uczniów danej szkoły realizowane są  
w gabinetach dentystycznych PZU ZDROWIE. Profilaktyczne przeglądy stomatologiczne 
realizowane są na podstawie wyrażonych zgód opiekunów formalnych uczniów. Udział  
w projekcie jest dobrowolny i bezpłatny dla szkół oraz uczniów. Rozpoczęcie realizacji działań 
planowane jest w czerwcu 2026 r. po wcześniejszym uzgodnieniu szczegółów harmonogramu ze 
szkołami, głównie w zakresie szkół podstawowych klas 1-3.  
 

Działania związane z modernizacją stołówek szkolnych oraz zapewnieniem opieki 
stomatologicznej dla uczniów krakowskich szkół są obecnie w trakcie realizacji. Miasto Kraków 
sukcesywnie wdraża kolejne etapy programu obejmujące zarówno przygotowanie dokumentacji 
projektowej, realizację remontów i modernizacji infrastruktury, jak również rozwój 
nowoczesnego modelu żywienia oraz działań profilaktycznych w zakresie zdrowia jamy ustnej. 
Podejmowane działania mają charakter systemowy i długofalowy, a ich celem jest poprawa 
warunków nauki, zdrowia i codziennego funkcjonowania uczniów krakowskich szkół.  
 

p.f. PREZYDENTA MIASTA KRAKOWA 
 

Stanisław Kracik 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Otrzymują: 
1. Adresat 
2. Wydział Edukacji i Projektów Edukacyjnych  
3. Wydział Polityki Społecznej, Równości i Zdrowia 
4. Miejskie Centrum Obsługi Oświaty w Krakowie 
5. Biuletyn Informacji Publicznej 
6. Aa 


